

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ КЛИМОВОЙ М.О.

«Особенности регуляции поведения у подростков с личностной беспомощностью», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности

19.00.13 – психология развития, акмеология

Каждое психологическое исследование содержит в себе определенное понимание человека, раскрывающее сущность, причины и закономерности его существования. Признание за человеком как субъектом прав деятельного, разумного и ответственного существа делает особенно актуальной проблему исследования регуляции поведения. Особенно актуально исследование регуляции поведения в подростковом возрасте – периоде активного развития личности, становления субъекта. Именно с этих позиций диссертационное исследование М.О. Климовой представляется актуальным и современным.

Научный уровень работы определяется обоснованностью выбора предмета и задач исследования, глубиной теоретического анализа, тщательной интерпретацией результатов эмпирического исследования и новизной полученных данных.

Понимание связи личностной беспомощности с особенностями реализации субъектной функции регуляции имеет большое практическое значение. Полученные в ходе исследования результаты могут быть использованы при разработке программ профилактики и коррекции, направленных на снижение негативных проявлений личностной беспомощности, обучению подростков навыкам эффективной саморегуляции. Особого внимания заслуживает разработанная автором методика диагностики личностной беспомощности у подростков. Представленные в автореферате результаты ее апробации позволяют говорить о том, что методика соответствует предъявляемым требованиям и может быть использована в научных и прикладных исследованиях.

Текст автореферата отличается ясностью и логичностью изложения, хорошим научным стилем, сделанные выводы подтверждены необходимыми аргументами. Автором получен и проанализирован большой объем эмпирических данных, которые согласуются с теоретическими положениями.

Диссертационная работа характеризуется научной новизной. Автором выявлена взаимосвязь личностной беспомощности с регуляцией поведения, существенные различия в показателях контроля поведения у подростков с личностной беспомощностью и самостоятельностью, качественные различия в структурах контроля поведения у беспомощных и самостоятельных подростков.

Основные положения диссертационного исследования нашли отражение в семнадцати публикациях, в том числе в научных изданиях, входящих в список ВАК.

Отмечая содержательность исследования и новизну полученных данных, в ходе знакомства с данной работой возникают некоторые вопросы и замечания, которые, впрочем, не умаляют достоинств исследования.

1. Разработка методики диагностики личностной беспомощности является важной частью эмпирического исследования, проведенного в диссертационной работе, возможно, было бы более логично представить результаты ее апробации в третьей главе.

2. Личностная беспомощность и самостоятельность представляются в работе как два полюса одного континуума, отражающего уровень субъектности. Они определяют контрастные группы, на основе сравнения которых строится анализ результатов исследования. Однако между этими полюсами находится существенная группа испытуемых, включение которой в исследование, безусловно, обогатило бы работу, и дало бы более точное представление о проявлении особенностей регуляции поведения по мере «движения» от одного полюса к другому.

Вместе с тем, возникшие вопросы и замечания только подчеркивают интерес к исследованию, основные выводы которого не вызывают возражений,

так как подтверждены убедительными фактами, полученными в результате тщательно выстроенного исследования и глубокого системного анализа.

Как следует из автореферата, диссертация «Особенности регуляции поведения у подростков с личностной беспомощностью и самостоятельностью» является законченным исследованием и удовлетворяет требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям ВАК РФ, а ее автор М.О.Климова заслуживает присуждения степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – психология развития, акмеология.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры психологии развития, протокол № 09 от «09» июня 2018 г.

Доктор психологических наук, профессор 19.00.01
декан факультета психологии,
зав.кафедрой психологии развития и возрастного консультирования,
ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет
(национальный исследовательский университет)»
г.Челябинск, пр-т Ленина, д.76
тел. 8 (351) 267-99-81; e-mail: soldatovael@susu.ru

Е.Л. Солдатова



ЗЕРНС
Начальник службы
целопроизводства ЮУрГУ
Птулина